

当好全面深化改革排头兵

迎改革之风 扬发展之帆 走创新之路

# 单县 深化改革创新 破解发展难题

近年来,单县聚焦改革创新,破解发展难题,先后承接国家级人工智能课程、润乡土振乡村“家庭教育福万家工程”等3项国家级改革试点和山东省县域经济高质量发展、绿色低碳县城、乡镇党建综合阵地等8项省级改革试点;在全国率先推出的“农机购置与应用一件事”,被国务院办公厅作为典型经验向全国推广;创新党群协理员模式入选全国社会治理创新案例;基层医疗卫生服务改革经验做法和工作建议得到省政府主要领导批示;《单县以全链条创新赋能羊肉汤产业高质量发展》等2篇典型案例被省委改革办推广……单县在坚定有力的全面深化改革步伐中,奏响了经济社会高质量发展的时代强音。

## 凝聚发展之“势”

改革有破有立,得其法则事半功倍。单县紧紧围绕全面深化改革的总体工作部署,坚持以全局观念和系统思维谋划推进,做到更新观念和实事求是相统一,整体推进和重点突破相统一,顶层设计和基层探索相统一,大胆创新和稳扎稳打相统一,不断以思想引领变革、以改革促进发展、以创新激发活力,坚定不移推进全面深化改革走深走实。2024年,单县专题召开会议研究改革工作3次,重点研究部署重点改革任务30项,明确6个专项小组、25家改革任务牵头单位,推动105项改革要点任务落地落实。

共识是奋进的动力,有共识就有团结。党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革的冲锋号,聚焦凝聚改革共识,单县深入开展全会精神宣传解读,坚持

运用群众身边小故事讲好改革大道理,组建宣讲团,依托“乡村夜话”“同心会客厅”“湖西大讲堂”等平台,宣讲团成员和群众彼此坦诚沟通,共话改革创新,累计开展宣讲活动1000余场,直接受众15万余人次,推动单县广大群众不断在学习贯彻全会精神中汲取信心和力量,持续挺进改革“深水区”,激活发展“源动力”,以进一步全面深化改革引领振兴突破。

实干是最好的担当,示范监督“双向发力”。单县坚持典型示范和督查落实同步推进,建立典型案例示范引领机制,聚焦重点工作任务,形成可复制可推广的改革经验,以点带面促落实。健全改革推进机制,组建“政策研究、项目攻坚、督导问效”三支队伍,建立集体会商、信息共享、联合攻关机制,形成改革办、镇街、职能部门部门协同联动体系。加大改革督察力度,探索把重大改革落实情况纳入监督检查和巡视巡察工作机制,建立“交办—承办—督办—评议”监督闭环体系,推动改革取得扎实成效。

## 聚焦先行之“力”

近日,在山东省烁燊新能源科技有限公司无尘恒温恒湿生产车间,一批由公司最新研制的磷酸铁锂电池产品正实施量产,与传统锂电池相比,充电速度、安全性能和循环寿命等均有显著提升。

“从快速充放电、安全性、耐高低温性、长循环寿命四个方面着手,企业与华南理工大学、香港大学等高校和科研院所开展产学研合作,年投入研发经费达千万元。目前,产品主要用于5G铁塔、风力发电储能、太阳能发电储能、家庭应急储能等相关领域,年销售额2亿多元。”该公司副总经理吕永军说。

高质量发展离不开科技引路,离不开人才托举。2024年,全县新签约项目160个,新落地项目112个,新增创新型中小企业29家,省级专精特新企业24家,

8家企业获评省级数字经济“晨星工厂”,科技型中小企业入库221家,入库总量菏泽市第一。成功申报烁燊新能源、宁丰木业技改等省级重点项目14个,立成新材料、润鑫装配式建筑等10个省级重点项目完成纳统。成功举办第九届清华大学校友会三创大赛省级赛(先进制造和新材料),吸引31个全国各地先进制造领域项目,与21所高校院所开展33次“产学研”合作,引进中国工程院院士王玉明等专家教授46人;培育国家级海外领军人才1人、省级人才28人。中国地质大学落地单县的“纳米孔前列腺癌早期筛查研发及应用”项目,在第二届全国博士后创新创业大赛中获得山东省唯一金奖。久鼎煤机研制的集成化永磁电机驱动刮板输送机成套装备,达到国际领先水平,创造了单县的全国“首台(套)”。

水积而鱼聚,木茂而鸟集。近年来,单县不断提升服务效能,持续优化营商环境。常态化邀请社会各界人士列席政府常务会议、县长企业家服务接待日、“人民最满意的工作”评选等一系列创新举措,拓宽畅通诉求反映渠道,推进问题解决闭环管理;深化“放管服”改革,扎实推进“三集中、三到位”,推进流程再造,建设涉企审批全链条一站式集中服务平台,提升“基层一窗”服务效能,擦亮“单周到”政务服务品牌;加快数字政府建设,推动依申请政务服务事项和便民服务事项全部进驻新政务中心;深入开展“三亮”专项行动,扎实推进严格规范公正文明执法,推动监管执法既有“力度”更有“温度”,切实让经营主体安心、放心。

## 守护民生之“暖”

民生连民心,枝叶总关情。单县始终坚持以人民为中心推进改革,以民生实绩实效和人民群众满意度检验改革,真正让人民群众在改革创新促高质量发展中不断增强获得感、幸福感、安全感。

单县是全国畜牧养殖大县、中国青山羊之乡,因“天下第一汤”——单县羊肉汤而闻名国内。立足传统农业大县特色优势,单县把发展壮大羊肉汤产业作为县域经济高质量发展的重要抓手,以改革突破为牵引,以产业提质为核心,全力打造“龙头企业+合作社+农户”的发展模式,持续放大“单养千秋”农产品区域公用品牌和单县羊肉汤等特色农产品品牌带动效应,为富民强县、乡村振兴提供重要支撑。目前,全县农民专业合作社达到298家,其中国家级示范社3家、省级示范社39家。单县羊肉汤区域公用品牌价值达366亿元,全产业链年产值突破160亿元,引领带动15万群众年可增收25亿元,全国单县羊肉汤及关联门店达3万家、年营业收入达550亿元。

改善乡村人居环境,实现由“脏乱差”到“洁净美”转变。单县整合417个自然村,建成美丽宜居乡村社区107个,获评新时代文明实践全国示范县。扎实推进农村人居环境综合整治,大力实施道路管网维护、学校周边配套设施建设;强化农村生活污水治理及土壤污染防治工作,构建“以水养塘”的长效管护新模式,顺利承接全国农村黑臭水体治理试点任务。

为画出民生事业的“最大同心圆”,单县从人民群众最关心的教育、医疗、养老等民生问题入手,用心用功情写好“民生答卷”。大力实施普通高中质量提升、教育信息化建设和教育资源优化等工程,5所试点校成功入选教育部技术与资源发展中心第三批“央馆人工智能课程”规模化应用试点区及试点校名单,单县被认定为“省级科学保教引领区”。扎实推进紧密型县域医共体建设,深入推进疾控中心试点改革和疫苗临床试验项目,“15分钟急救圈”实现全覆盖,单县获评“中国康养产业可持续发展能力百强县”。

深化改革无止境,花开得地更芬芳。单县将深入贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革系列重要论述精神和视察菏泽重要讲话精神,以“而今迈步从头越”的豪迈气概,快马加鞭勇争先的冲天干劲,进一步坚定信心、扎实苦干,奋力推动单县经济社会高质量发展登高望远、破浪前行。

